

# 请托“捞人”被骗 27万元能追回吗

## 法院判决:“不法请托款”不受法律保护,予以没收上缴国库

花钱请人办事,本是不正之风。但若是请到了骗子门上,花的钱还能追回吗?近日,福州仓山区人民法院就审结了这样一起由非法请托引发的诈骗案件。

原来,李某某的家人因涉嫌犯罪,被刑事拘留。李某某想为其办理取保候审,便联系上了自称可以帮忙“捞人”的林某。林某以需要花钱为由,要求李某某向其支付请托款27万元。

收到钱款后,林某将这些款项用于赌博及日常吃喝挥霍,未用于办理请托事项。虽然李某某每日催问事情进展,但林某编造“已经做通

关系”等谎言予以推托。两周后,李某某察觉事情不对,便叫停请托事项,要求林某返还钱款。林某先后返还20.2万元,剩余的6.8万元无力退还,李某某报了警。林某被抓获归案后,其家属向李某某退赔款项5万元,李某某出具谅解书。

法院经审理认为,林某采取虚构事实、隐瞒真相的方式骗取他人财物,涉案数额为6.8万元,数额较大,已构成诈骗罪。综合考虑其积极退赃具有悔罪表现,判处林某有期徒刑十一个月,并处罚金3000元。李某某基于不法目的向被告人林某给付的不法请托款,依法应予

追缴,基于本案认定的事实,从被告人林某处追缴违法所得1.8万元并从李某某处追缴被告人林某已归还的不法请托款5万元,予以没收,上缴国库。

法官提醒:财产成为法律保护对象的前提是财产来源、财产用途具备合法性。非法请托行为严重违背公序良俗及法律规定,“不法请托款”不受法律保护,试图通过找关系、送钱财等手段谋取不正当利益,不仅可能导致经济损失难以追回,更涉嫌行贿、诈骗等刑事犯罪,面临法律严惩。

(福州新闻网)

## 福建人均GDP 4年增长逾3万元

再有不到150天“十四五”将收官。8月12日,福建省政府新闻办召开新闻发布会介绍“十四五”规划完成情况。记者获悉,五年间,福建GDP从2020年的4.37万亿元增至2024年的5.78万亿元,预计今年将超6万亿元,人均GDP从2020年的10.53万元增至2024年的13.79万元(居全国第4位),城乡居民收入比从2020年的2.26降至2024年的2.06。从目前评估情况看,“十四五”规划目标任务总体完成良好,福建高质量发展迈出新步伐。

据介绍,2024年全省规上工业企业营收位居全国第5位,工业战略性新兴产业产值占规上工业总产值比重从2020年的19.7%跃升至2023年的28.8%。全省万亿级产业集群由3个增加到4个,今年有望达到5个。服务业增加值比重超过50%,文旅产业向支柱产业迈进,2024年全省接待旅游总人数6.5亿人次、旅游总花费8350亿元。

另外,数字之潮“奔涌向前”。福建省数字经济规模从2.01万亿元跃升至3.2万亿元,年均增长超12%,稳居全国第一梯队。全省关键业务环节全面数字化企业比例超七成、居全国第3位,省政府门户网站绩效评估连续3年位居全国第一。

“十四五”以来,福建省千方百计谋民生之利、多措并举解民生之忧,把70%以上的财政支出投入民生领域,实打实地提升群众的获得感和幸福感。群众安全感率持续保持在98%以上,学龄儿童入学率保持100%,基本养老保险参保率超95%,人均预期寿命预计达到79.5岁。(福州新闻网)

## 李果之乡晒出 “满地黄金”

近日,“李果之乡”福州永泰迎来一年一度晾晒芙蓉李干的季节。8月11日,永泰县梧桐镇的晾晒场上,村民抢抓晴好天气,将一篮篮芙蓉李摊开晾晒。芙蓉李干是永泰特产,福建名产之一。2025年永泰县芙蓉李种植面积达13万亩,总产量约14万吨,芙蓉李干年产量2000多吨,产值近3000万元。李果产业已成为富民强村的支柱产业。

(福日)



## 年薪80万元副经理离职后频现对手公司 老东家告上法庭索赔百万元

入职后签了竞业限制协议,离职后却频频现身竞争对手地盘,为此,老东家怒而索赔百万元。近日,厦门海沧区人民法院发布这样一起案件。

### 他离职后 现身竞争对手地盘

此前,罗某入职厦门某集成电路公司,任职技术研发部门副经理,年薪近80万元。入职后,双方签订了《保密协议书》,约定了保密范围及竞业限制承诺,竞业限制期限2年。

2022年7月,罗某离职后签署《承诺书》,重申了竞业限制保证,罗某承诺:不以任何形式(包括但不限于以劳动派遣、培训、业务合作、咨询、顾问等方式)到与公司生产或者经营同类产品、从事同类业务的企业及其关联企业工作;每月经济补偿金为离职前12个月平均工资的30%,税由罗某承担;若违约,公司有权立即停止发放经济补偿金,罗某按离职前12个月公司薪资总和的两倍进行赔偿。

起初几个月,公司按约定支付了补偿金近12万元。但其后经调查发现,2023年2月底到3月初,罗某继续在工作时间频繁出现在浙江某半

导体公司的地盘——进出办公楼、食堂、停车场。这家公司于2018年成立,主营业务和厦门某集成电路公司高度重合,明显是竞争对手。

此外,罗某在竞业限制期内有频繁的自杭州出入境记录,短则几天,长则数月。

### 老东家 起诉索赔百万元

为此,公司于2024年年初申请劳动仲裁,要求罗某根据协议约定支付100余万元违约金、返还部分补偿金、赔偿调查费,并立刻停止为浙江某半导体公司工作。但仲裁委以证据不足为由驳回请求。随后,公司起诉至法院。

法院经审理认为:罗某原为厦门某集成电路公司技术研发部门副经理,在从业期间不可避免地接触厦门某集成电路公司的技术秘密、商业秘密。在竞业限制期间,罗某于2023年2月22日至2023年3月1日期间

的工作时间段,连续出入于与厦门某集成电路公司具有同业竞争关系的浙江某半导体公司经营场所范围,结合罗某曾自行登记接待单位为浙江某半导体公司,以及罗某对于其出入浙江某半导体公司经营场所范围未作出合理解释,综合考虑违反竞业限制行为具有一定的隐蔽性,根据优势证据原则,可以推定罗某违背《承诺书》关于竞业限制的约定,应承担相应的违约责任。

综合考虑《承诺书》系厦门某集成电路公司提供的格式条款,签约双方地位不对等,罗某出入境记录表明其未全职在浙江某半导体公司工作,厦门某集成电路公司仅举证间接经济损失取证费4万余元,未举证其他实际损失,法院酌情调整支持违约金50余万元,取证费综合考虑在违约金中,不再另行支持。

因此,法院作出一审判决,要求罗某支付违约金50余万元。二审法院维持上述判决。目前,判决已生效。

## 消防科普接地气 筑牢安全“防火墙”

早报讯(融媒体记者傅蓉蓉 通讯员谢小婷 官意如)今年暑假,泉州师范学院“烽火青春”消防志愿服务队依托泉州市消防救援支队支持,开展了一系列消防安全知识科普活动。

活动前,队员们在鲤城区古城消防救援站、丰泽区消防救援大队接受了专业培训。为提升科普效果,服务队精心编撰《烽火青春消防安全知识手册》,设计出融合消防元素、化学符号和簪花围特色的IP形象“烽烽”和“火火”,开发相关文创产品,因地制宜开展科普宣传。队员们走进社区,演示灭火实验,教唱改编消防歌曲;在学校,聚焦宿舍、实验室和电动车安全,播放警示片,剖析真实案例;在惠安县官溪村等地,播放闽南语情景剧,用方言讲解防火要点。队员们还联合消防员深入商超、街区,开展知识问答和隐患排查。

据统计,服务队累计开展科普宣讲20余场。接下来,服务队将持续开展消防安全知识科普活动,助力提升全民消防安全素养。